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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „SOLtlDAt^ITĂŢII", asoeiaţiune de institute finaneiare sa însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Erica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, Arina, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), Banca Poporala, 
(Arpaşul-inf.) Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Baciumana, Cassa de împrumut ca însoţire (Bicaz), 
Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Saliste), Câmpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, 
Codi .1 Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Cordiana, Coroana (Bistriţa), Coroana (Timişoara), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, 
Decebal Detunata, _ oina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Eăgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Oeogeana, 
Gloria, Grăniţeru Haţegana, Hondoleana, însoţire de credit (Vcştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), 
Isvorul (Săngeorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf), Mia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul-, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, 
Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşianul, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Craviciana, Orientul, Panciovana, 
Patria, Piatra, Plugarul (Cacova), Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăccana, Progresul, Reuniunea d, 
împrumut şi păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săs.) 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Şercăiana, Silvania, Someşana, Speranţa (tiosman), Steaua, Tărnâveana, Ţibleşana, Timişana, 
Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad), Zărăndeana, Zlăgneana. 
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Situaţia financiară. 
Situaţia financiară încordată, care dăinu

ieşte deja de vreme atât de îndelungată nu 
numai la noi, ci şi în toate pieţele financiare 
internaţionale, producând pretutindeni grave 
perturbaţii în viaţa economică, pare a nu mai 
luă sfârşit. Speranţele, nutrite de toţi ceice simt 
— şi cine nu simte? — consecuenţele acestor 
stări anormale, — că după terminarea nefas
tului răsboiu din Balcani situaţia se va îndreptă, 
au tot mai puţine prospecte de a se realiză în 
curând. Nouele complicaţii politice între statele 
foste aliate din Balcani, primejdia unui al doilea 
răsboiu balcanic, ce nu este încă nici acum pe de
plin delăturată, au înăsprit din nou situaţia finan
ciară, au impus iarăş rezerve tuturor cercurilor 
financiare şi în loc de ameliorarea obicinuită 
în timpuri normale pe vremea aceasta, a cauzat, 
precum am semnalat şi noi în ultimul nostru 
raport săptămânal, o nouă urcare a discontului 
pe toate pieţele financiare. 

Cum timpul este foarte înaintat, se apropie 
prima Iulie, cu trebuinţele sale potenţate de 
bani, credem că nu greşim dacă facem prog
nosticul, că, chiar şi în cazul când ar urmă des-
armarea generală în Balcani, în viitorul apropiat 
abia ne vom putea aşteptă la o ameliorare mai 
de seamă şi durabilă a pieţelor de bani. In 
aceasta credinţă a noastră ne întăreşte şi faptul, 
că se apropie cu paşi repezi şi campania de 
cereale, care, precum' este dş obşte cunoscut, 
de obiceiu scumpeşte şi ea în lunile de toamnă 

numărarul şi deci nici de astădată nu va lipsi 
a-şi exerciâ influinţa asupra formării viitoare 
a pieţei internaţionale de bani. 

Dar abstracţie făcând de toate conside-
rantele amintite, împrejurarea, care va exerciâ 
cea mai hotărâtoare influinţa asupra pieţelor 
financiare, contribuind încă pentru multă vreme 
la menţinerea scumpetei actuale de bani sunt 
marile împrumuturi de stat; în perspectivă, după 
încheierea definitivă a păcii în Balcani şi des-
armarea generală, ce va avea să-i urmeze şi 
în celelalte state interesate din Europa. 

Sumele de care au momentan nevoie ţă
rile solicitatoare de împrumuturi sunt evaluate 
la horenda sumă de 5 — 6 miliarde franci! De 
unde se va luă în timp scurt aceasta sumă şi 
cum vor putea fi satisfăcute deodată toate ce
rerile de credit? Iată o întrebare, ce se impune, 
dacă ne vom gândi, că aproape nu este stat în 
Europa care să nu aibă nevoie a contractă 
vr'un împrumut, iar state, cari să dee aceste 
împrumuturi abia sunt trei: Anglia, Franţa şi 
Germania, cari au şi ele fiecare de satisfăcut 
trebuinţe interne considerabile. 

Este evident, că chiar şi în statele amintite, 
cari formează, aşa zicând, pe bancherul perma
nent al celorlalte state europene, mai sărace 
în capitaluri, o sumă atât de horendă de 5 — 6 
miliarde nu stă momentan în disponibilitate. 
Teama de răsboiu a detras din circulaţiune, şi 
în statele din chestiune, sume extraordinar de 
mari, cari vor reintra din nou în circulaţiune 
numai succesiv, încetul cu încetul, după un timp 
mai îndelungat. Iar disponibilităţile existente, 
economiile din trecutul apropiat fiecare din 



statele împrumutătoare de bani, va căută să le 
întrebuinţeze, de sine înţeles, în prima linie 
pentru acoperirea trebuinţelor sale interne. 

Iată pe scurt câteva momente, carc ne in
dică cu destulă evidenţă, că situaţia actuală fi
nanciară încordată, se va menţinea, mai ales 
aici la periferii, încă timp îndelungat, împreju
rare, de care va trebui să ţină cont şi băncile 
noastre, întocmindu-şi afacerile în consecuenţă. 

Chestiunea izlazurilor comune. 
Asupra acestei importante chestiuni «Drapelul» 

din Lugoş publică în Nr. său dela finele săptămânei 
trecute un articol din peana «Unui uibarialist», în 
care dupăce constată că s'a făcut poporului un bun 
serviciu cu traducerea şi editarea legei: «Despre izla
zurile comune neîmpărţite» îndeamnă cu insistenţă 
pe cei chemaţi, să facă din bună vreme preparativele 
de lipsă, ca atunci, când ministrul de agricultură, pe 
temeiul § 6 al legii, va voi să pună legea in practică, 
să nu afle comunele nepregătite pentru constituirea 
societăţilor. 

Preparativele acestea ar fi: compunerea regi
strului membrilor şi a proiectului de statute. Lista 
membrilor. — In al 28-lea § se zice: Membru al so
cietăţii e acela, care cu privire la păşunea intrată în 
legăturile societăţii are competenţă (părticică) cu drept 
de proprietate ori de folosinţă». 

Pentru fiecare comună trebuie dar făcut registrul 
separat de cei din comuna respectivă, căci numai ei 
sunt, cari din comună sunt comproprietari la izlaz. De 
compunerea acestui registru trebuie să grijească dar 
fiecare comună pentru sine separat. In direcţia aceasta 
li se impune prin urmare o datorinţă preoţilor şi în
văţătorilor noştri şi aceasta nu ar fi permis să se lase 
cu doară. 

Proiectul de statute însă poate fi mai general, 
adecă pentru toate comunele noastre, sau cel puţin 
pentru mai multe comune la fel, căci împrejurările 
în mai toate comunele, sau cel puţin în mai multe 
sunt aceleaşi. Aici se impune datorinţă societăţilor 
noastre economice, celor dela Asociaţiune (referentul 
economic) şi eventual celor dela conducerea clubu
rilor comitatense, ca să pregătească un proiect 
de statute, care, cu puţine modificări, să se poată 
accepta în fiecare comună. 

După informaţia, ce o are autorul, urbarialiştii 
din comuna urbarială Lugojul român au exmis deja 
o comisiune pentru compunerea unui proiect de statut 
pe baza şi în înţelesul legei noui şi pentru procu
rarea registrului urbarialiştilor. Ar fi de dorit să se 
publice la timpul său acest proiect de statute spre a 
servî şi altora de directivă. Publicarea s'ar putea 
eventual face şi în revista noastră. 

«Un urbarialist» recomandă ţăranilor noştri cu 
toată căldura, «să se intereseze din adins de afacerea 
de mare importanţă pentru viitor şi să nu lase ca 
oficialitatea să vină în situaţia de a se îngriji ea de 
daraverile lor, căci orişicât vor fi de binevoitoare or
ganele oficiale, totuşi nu vor putea vedea toate lip-
sele aşa de bine, ca stăpânul, căci ochii stăpânului 
sunt mai ageri şi mai binecuvântaţi. 

De astădată nu mai e vorba de lăsat de azi pe 
mâne, căci legea impune imperativ alcătuirea socie
tăţilor urbarialiste şi nu e de a ne mângăîâ cu pre
supunerea, că cei de pe la comună şi aşa vor îngriji 
de izlazuri. Societăţile acestea trebuiesc înfiinţate şi, 
dacă noi nu le înfiinţăm, ni le înfiinţează alţii, — dar 
în mâna primăriilor nu mai poate rămânea afacerea». 

Şi încheie cum urmează: 
«Aşa dar să ne punem la lucru încă dela în

ceput şi să nu ne lăsăm cu doară, — căci cu doară 
nu o ducem departe. Cei chemaţi să îngrijească de 
săvârşirea lucrărilor acestora şi să nu le lase în mila 
Domnului, — căci şi Hristos a zis: «Petre dă din 
mâni»! 

Băncile săseşti din Ardeal. 
Numărul institutelor de bani săseşti din Ardeal, 

după o lucrare statistică de Dr. Friedrich Krafft asupra 
acestor institute, apărută în Nr. ultim al revistei „Penz-
iigyi Szemle", este de 212, anume 176 de însoţiri să
teşti sistem Raiffeisen şi 36 bănci. Dintre bănci 9 sunt 
asemenea întemeiate pe baze cooperative, iar 27 sunt 
societăţi pe aeţii. 

Capitalul social al celor 36 de bănci se cifrează 
cu K 12.377,606'—*) şi anume au 4 bănci capital so
cial de K 1 mii. sau peste 1 milion; 3 bănci între 
Va—1 milion; 14 bănci au capital de peste K 100,000-—, 
iar la 15 bănci capitalul social este sub K 100,000*—. 

Totalul rezervelor acestor 36 de bănci se cifrează 
cu K 25.534,897, astfel că capitalul propriu al băncilor 
săseşti se urcă în sumă rotundă la K 38 milioane. 

Comparate cifrele acestea cu cele publicate de 
Bizony Lâszlo, în broşura sa „A keleti hatârrol" asupra 
capitalului propriu al băncilor române şi maghiare din 
Ardeal rezultă următorul tablou: 

După datele 
B ă j i c i l e : noastr* pe 

1910, inel. în-
săseşti maghiare româneşti soţirile: 

Capital soc. K 12.377,606 K 34.220,599 K 16.366,956 K 26.764,809 
Rezerve „ 25.534,897 „ 10,724,313 „ 5.708,927 „ IQ.85',885 

K 37.912,503 K 44.953,912 K 22.075,883 K 37.616,694 
Adăugând la cifrele acestea şi suma scrisurilor 

fonciare şi a depozitelor spre fructificare rezultă că au: 

5 â. s. e i 1 e: 
săseşti maghiare româneşti 

(Dr. Krafft) (Bizony) (Bizony) 
Capital propriu K 37.912,503 K 44.953,912 K 22.075,883 
Scrisuri fonciare „ 198.162,600 „ 4.878,200 „ 9.432,000 
Depozite spre fruct. „ 120.894,632 „ 157.846,916 „ 66.242,818 

K 356.969,135 K 207.679,028 „ 97.750,701 

Conform datelor acestora institutele de bani ro
mâneşti şi maghiare au împreună un capital de circu
laţie de K 305.428,729, deci băncile săseşti au rotund cu 
K 50 mii. mai mult decât cele româneşti şi maghiare. 

Profitul net realizat de băncile săseşti în 1911 se 
urcă la K 3.404,392; iar al băncilor maghiare şi ro-

* Cifrele sunt ale anului 1911. 



mâneşti a fost, după Bizony, de K 4212,057 resp. de 
K 2.084,429. 

Numărul însoţirilor săteşti sistem Raiffeisen, pre
cum am arătat deja, este de 176, cu 14,596 de membrii. 
Capitalul lor de cuote a fost de K 348,842, rezervele 
de K 1.051,877, dep. spre fructificare de K 10.019,750, 
iar creditul pus-la dispoziţie din partea Sparcassei din 
Sibiiu s'a cifrat cu K 4.427,799. Au avut deci un ca
pital de circulaţie de rotund K 15 milioane. 

Ele au realizat în total un profit net de K 146,038. 
Din totalul profitului net realizat de băncile săseşti în 
sumă de K 3,404,392 s'au dat pentru dividende K 878,979 
şi K 584,244 pentru scopuri culturale. Restul pentru 
dotarea rezervelor. 

Bancherul din provincie. 
Scrisoarea V. 

Acoperirea pretensiunii. 
Am percurs diferitele căi şi mijloace, cari stau 

la dispoziţia bancherului, pentru a se putea convinge, 
că cineva cât preţueşte, şi averea sa din ce constă. 
Pentru constatarea acestui fapt, sau trebuie să te mul-
ţămeşti cu informaţiile, ce le primeşti sau să controlezi 
contul, sau să te foloseşti de datele bilanţului său. 
La unul dintre aceste isvoare de informaţii — eşti avizat, 
dacă judeci garanţia cuiva in caz că ridică un îm
prumut pentru sine, sau garantează pentru alţii. 

Dar, deşi informaţia câştigată în acest fel — 
în ce priveşte calitatea şi mărimea averei, — în mo
mentul acesta poate să fie corectă şi adevărată, nu 
trebuie, ca tot aşa să rămână şi pe viitor. împrumutul 
poate să fie asigurat atunci când se dă, dar împrejură
rile împrumutâtorului se pot schimbă şi fără ştirea ta 
foarte uşor şi în scurtă vreme înspre rău. Este drept, 
că în cele mai multe cazuri, vei putea descoperi, în
suţi, fără vr'un ajutor străin, aceasta schimbare, dacă 
controlezi contul respectivului; dar năcazul este, că 
aceasta descoperire poate să întârzie. Tu ajungi la 
convingerea, că afacerile cuiva merg spre rău, şi îi 
abzici creditul; dar se poate întâmplă, că el deja să 
fie atât de înglodat ca să nu mai poată corăspunde 
provocărei tale. Constatarea faptului, că afacerile 
cuiva încep să se încurce, este de sigur de impor
tanţă, căci îi vei sista acordarea de noue avansuri; 
în multe cazuri vei află aceasta la timp ca cu graba să-i 
poţi abzice, şi să-ţi recapeţi împrumutul; dar precum 
am amintit mai înainte, nu totdeauna are omul folos 
de ceeace ştie, fiindcă uneori află anumite lucruri 
prea târziu. 

Cineva îşi poate începe afacerea cu capital su
ficient, îşi poate purtă contul său de bancă cu cea 
mai mare punctualitate, nici când nu depăşeşte nici 
baremi cu o coroană maximalul creditului, peste care 
poate dispune fără acoperire, şi peste câţiva ani, to
tuşi falimentează, spre părerea de rău a bancherilor 
săi şi mirarea tuturora. A speculat în secret, în acţii, 
în producte şi în alte, şi a reuşit să ţină chiar şi urma 
acestor afaceri departe de contul său dela bancă, şi 
astfel de ochii bancherilor săi. Şi pe când ei se încred 
orbeşte în datele strălucite ale bilanţului său ultim, pe 
atunci în secret s'a pierdut pe rând toată averea şi a 
dispărut în noianul diferinţelor necunoscute. 

Spre norocul tău astfel de cazuri, numai rar şi 
excepţional pot obvenî. Căci abia de există unul 
între zece mii, care fără de veste să-şi părăsească afa
cerile cinstite şi poziţia socială respectabilă, pentru 
ca să arunce tot ce are în vârtejul speculaţiei; dar 
deşi aceste cazuri sunt excepţionale totuşi trebuie 
ţinut cont de ele, dacă voieşti să ţini seamă de toate 
eventualităţile şi să te aperi în contra lor. 

Pierderile noastre de bancă sunt totdeauna 
excepţionale. Nici când nu acordăm împrumuturi, 
despre cari avem temere că le vom pierde. Pierderea 
o ajunge deci pe .o bancă de regulă, pe neaşteptate 
şi aceasta totdeauna atunci, când contul este lipsit de 
acoperire. In contra acestui caz există o singură moda
litate de apărare: — şi aceasta este laturea cea mai 
slabă a băncilor din provincie, — nici când nu în
cuviinţa anticipaţii la nimeni, decât pe lângă o aco
perire corăspunsătoare şi recunoscută de bună. 

Aşa faci, când escontezi cambii din banii băncii. 
Nu dai banii pe garanţia personală a ultimului giiant. 
De fapt el îţi oferă cavenţi, în persoana acceptantului, 
şi a celorlaţi obligaţi cambiaii. 

Fiind lucrul astfel, când îţi plasezi capitalurile 
în esconturi, nu este nici decât motivat, ca să le 
plasezi în conturi epuizate, fără vreo altă acoperire. 
Dimpotrivă, ai lipsă de mai multă acoperire, căci cam-
biul se bazează pe contravaloare faptică, afară de 
responsabilitatea personală a celor deobligaţi, pe când 
conturile epuizate n'au altă acoperire. Afară de aceea 
scadenţa cambiului e ştiută şi fixă. Până la scadenţa 
abia dacă rămân 3 luni, în care timp situaţia parti-
tidelor se poate schimba spre rău. Pe când banii, 
cari s'au ridicat până la o anumită sumă limitată fără 

| acoperire, de regulă nu se replătesc aşa de repede. 
Prin urmare unui astfel de debitor îi rămâne mai 
mult timp pentru a se încurcă, dacă afacerile lui au 
apucat-o în direcţia aceasta. 

Poate să-ţi cadă greu ca să respingi cererea 
vreunei persoane sărace, dar din familie bună, cu care 
eşti în prietinie. Dar în afacerile de bancă, dupăcum 
am amintit şi în introducere, simţămintele trebuie să 
aibă un rol foarte restrâns. Totatât de puţin să te 
atingă împrejurarea că vreunui prietin trebuie să-i 
denegi acordarea vreunui împrumut fără acoperire, 
ca şi cum ai respinge un rămăşag sau vreun plan 
de călătorie sau de preumblare sau vr'un joc de noroc. 
A cugeta altcum poate este o slăbiciune, dar dacă 
rezultatul acestei slăbiciuni este vre-o pretensiune ne-
incassabilă, atunci cu cât te desbari mai curând de 
această pornire, cu atât este mai bine. 

Tu recunoşti, că în principiu este corect a pre
tinde acoperire, dar de altă parte eşti de părerea, că 
nu este lucru cuminte a forţă acoperirea aceasta cu 
orice preţ, căci altcum câteva conturi de ale tale din 
cele mai sigure, uşor ar putea trece la vecinul tău, 
la «Primul institut de credit din Băneşti». 

Eşti convins, că ei foarte rar lucrează reglementar, 
dar şi dacă o fac, aceasta se întâmplă foarte liberal. 
Dacă ştirea aceasta ar ajunge la tine prin clienţii tăi, 
cărora ie-ar cădea foarte bine un asemenea procedeu 
lax dela tine, de sigur că ai primi-o cu o anumită neîncre. 
dere. In cursul daraverilor zilnice vei auzî adeseori şi de 
ici şi de colo. că condiţiile tale sunt mai puţin favo
rabile, şi procedura ta mai greoaie decât a altor bănci. 
Imputarea, — dacă vei căută să te convingi — se va 
dovedi aproape în toate cazurile ca lipsită, de bază. 
Va proveni uneori din neînţelegere, alteori din fle
carii şi de cele mai multeori din reavoinţă. Cu toate 



acestea împlinirea neîntreruptă şi strictă a regulamen
telor, va fi împreunată fără îndoială cu pierderea unei 
anumite părţi a clienţilor, ceeace nici unei bănci nu-i 
convine, deşî pierderea va constă numai din un mare 
număr de conturi neacoperite şi exhauriate. 

După uzul, ce domneşte de prezent la bănci în 
provincie aşadară, crezi, că trebuie să scoţi din uz 
această unică regulă, care îţi asigură împrumuturile 
sub toată împrejurarea. Fiindcă celelalte bănci încă 
fac aşa, eşti silit, ca să te abaţi dela acel principiu 
care-ţi asigură toate pretensiunile, ori şi ce lovitură ar 
cădea asupra averii debitorilor. 

Ca răspuns veî cită proverbul unui scriitor vechiu. 
«bine trebuie să şază în şea acela, care voieşte să 
sară peste legile obiceiurilor». Este adevărat; dar 
împrejurarea, că obiceiul te scoate tot mai mult 
din văgaşul sigur al administraţiei de bancă, încă 
nu este motiv ca noi să nu discutăm meri
torie însuşi despre acest obiceiu. E posibil, că dacă 
cu timpul se vor recunoaşte din toate laturile peri
colele şi părţile lui nesănătoase, atunci treptat-treptat 
va fi restrâns şi cu timpul părăsit cu totul. 

Să punem dar cazul, că sunt — dupăcum de 
fapt şi sunt — în Băneşti oameni, ale căror împru
muturi, sunt — mai presus de orice îndoială — sigure 
chiar şi fără de acoperire: cu toate acestea nu sufere 
îndoială nici aceea, că nimeni nu este aşa de bun 
fără acoperire, ca şi cu acoperire. Dacă fiecare împrumut 
aflător în cărţile tale ar fi asigurat cu o acoperire co-
respunsătoare, este clar, că în privinţa aceasta nu ar 
fi expus nici decât la rizicul de a pierde; dar din 
momentul în care ai început ca să faci excepţie de 
la această regulă şi să acordezi împrumuturi unuia şi 
altuia fără acoperire, părăseşti baza solidă a siguranţei 
şi păşeşti în mocirla înşelătoare a rizicului afacerilor. 

Nu uită, că bonitatea fiecărui împrumut, ce-1 dai 
fără acoperire, se bazează numai pe judecata ta, în 
ce priveşte caracterul şi averea debitorului. Dar oare 
in astfel de cazuri judecata ta — sau a ori şi căruia 
— este fără greş? Şi peste tot e în stare a suplini 
acoperirea sigură? 

Dacă faci o clasificare între clienţii tăi, şi-i alegi 
pe cei mai de încredere — alegi caprele dintre oi — 
praxa ta ţi s'ar părea supranaturală, dacă din când în 
când n'ai mai îmbrăţişa şi câte-o oaie neagră. Şi dacă 
ironia sorţii aşa voieşte, cazul de eventuală pierdere, 
se va ivi din cercul acelora, pe cari tu i-ai ales, în 
cari ţi-ai pus toată încrederea, şi cărora — durere — 
le-ai împrumutat fără asigurare banii băncii. 

Să punem cazul, că unei persoane, pe care fie
cine, deci şi tu, o consideră de bogată şi necondi
ţionat bună pentru suma aceasta, îi încuviinţezi un 
împrumut de zece mii de coroane, fără acoperire, 
pe un termin de 3 luni. Să mai punem cazul mai 
departe, că se dovedeşte că averea i-a fost fals pre
ţuită, şi că respectivul falimentează, devine insolvent 
şi se învoieşte cu creditorii la o escontentare de 25"/o-
Profitul curat ce-ţi rezultă din această afacere, dacă 
le computăm toate, abia dacă ajunge suma de 50 co
roane. Ca să poţi căpăta aceasta modestă provizie 
pentru rizic ai riscat 1000 de coroane şi de fapt ai 
pierdut şapte mii cinci sute. Trebuie să încuviinţezi o 
sută cincizeci de împrumuturi noue de câte o mie 
de coroane, adecă să iai asupra ta rizicuri noue ne
acoperite până la suma de un milion şi jumătate 
pentruca să ţi-se restitue pierderea. Este însă în faptă 
15:1 proporţia de probabilitate, că la scadenţă fiecare 
partidă îşi va achita datoria? Sau să punem întrebarea 

altfel: eşti oare atât de sigur, că toate cele 150 de 
împrumuturi fără acoperire, se vor achită? Pot avea 
dreptate, în 149 de cazuri; dar dacă a greşit numai 
într'un singur caz, pierderea aceasta mistue întreg câ
ştigul dela toate celelalte împrumuturi şi absoarbe 
până şi urma rizicului, muncei şi grijilor tale. 

In fiecare caz singuratic, dacă dai împrumuturi 
fără asigurare, trebuie să te cugeti şi la aceea, că îm-
prumutâtoru! poate să moară, câtă vreme îţi este încă 
dator. In cazul acesta împrumutul tău poate rămânea 
legat, pe un termin ce nu se poate prevedea. Exe
cutorii testamentari ai decedatului nici nu pot fi deo-
bligaţi să plătească înainte de expirarea a 12 luni; dar 
se poate întâmplă un năcaz şi mai mare: ereditatea 
să ajungă la sedria orfanală. Când institutul tău a a-
cordat Domnului Bulbuc, — care în decursul acestui 
timp a murit — un împrumut de 50,000 - — de cor., 
fără acoperire, pe câteva luni, în nici un caz nu a 
contat Ia posibilitatea, că aceste 50,000 - — de coroane, 
vor fi legate pe mai multă vreme, aceasta cu atât 
mai puţin, cu cât valoarea proprietăţi lui a în
trecut cu mult datoriile. Cu toate acestea nu mult 
după decedarea Domnului Bulbuc proprietatea ajunge 
la sedria orfanală, şi cu toate ostenelile continue ale 
advocatului tău, totuşi nu se mai face nici o dispo
ziţie, pentru valorizarea vreunei părţi a averii, ca 
astfel să se poată achită datoriile. In fine te înştiin
ţează, că nu peste mult vei ajunge şi tu la pretensi-
unea ta; dar în cei din urmă doi ani, a mai fost 
destulă vorbă despre aşa ceva, şi uşor se poate în
tâmplă, ca din nou să te înşeli. 

Prin urmare unica regulă, care îţi oferă pentru 
toate cazurile siguranţă, este: să nu dai niciodată îm
prumuturi fără acoperire. Nu este destul, că a-i 
putut-o face aceasta nepedepsit în o sută de cazuri 
pentrucă — dupăcum am văzut mai înainte — un 
singur faliment îţi poate absorbi oricând întreg rodul 
osteneielor tale. 

E de notat, că atunci este momentul potrivit de 
a cere acoperire, când deschizi contul şi nu ulterior. 
A îngădui mai întâi, ca datoraşul să ridice fără aco
perire sume preste creditul votat şi numai după aceea 
să pretinzi acoperire, ar deşteptă în client credinţa, 
că ai auzit ceva ştire nefavorabilă despre el, şi cu 
greu îţi va succede, ca să-1 convingi despre contrarul. 
Cu drept te poate întrebă: mai înainte te-ai încrezut 
în mine — de ce acum această lipsă de încredere? 
Şi aceasta este o pretensiune, pe care, dacă o ridicai 
mai înainte, nu ar fi supărat pe nimeni, pe când ul
terior dă ansă la supărări şi se consideră ca ofensă. 

Dacă un proprietar de pământ cere împrumut 
dela un particular, baza şi condiţia obicinuită a ace
stui lucru este intabularea pe proprietatea debitorului, 
nu ca un favor, ci ca un lucru natural şi ca un uz. 
Stând lucrul astfel, este greu de înţeles, că pentruce 
să pretinde dela bancher, ca să-şi deâ banii îm
prumut ori şi cui, fără de împlinirea vreunei astfel 
de formalităţi. 

Este posibil că răspunsul va fi, că este mare 
deosebire între un împrumut transitoriu, pe care-1 dă 
de obiceiu bancherul şi între împrumutul stabil, care 
de regulă se dă pe lângă întabulare. E drept, că există 
această deosebire — şi este mai mică probabilitatea, 
că cineva să-şi prăpădească moşia în decurs de 3 
luni, decât în 3 ani. Cu toate acestea un particular 
îşi poate plasă cu mult mai uşor banii pe timp mai 
îndelungat, decât tu pe câteva luni, căci el între ori 
ce împrejurări se poate acoperi din hipotecă, pe când 
tu nu ai nimic. El şi-a apărat pretensiunea în contra 



ori şi căror furtuni, pe când tu rămâi cu mâna goală 
şi expus tuturor vijeliilor. 

Va fi deci bine, să nu pui aşa mare pond pe 
scurtimea scadenţei împrumuturilor neacoperite, con-
siderându-o ca un element al siguranţei. Dintre cele 
mai mari pierderi cunoscute ale băncilor engleze, câ
teva derivă din astfel de împrumuturi transitorii. 

Nu trebuie pierdută din vedere nici împrejurarea 
că dacă la unul sau altul dintre clienţii tăi abstai dela 
acoperire, pe când dela alţii o pretinzi, cu greu poţi 
evită inconvenientul de a comite nedreptăţi. Nu vei 
putea spera că-ţi va fi posibil în toate cazurile să 
distingi cu siguranţă pe aceia, cari sunt şi între aceia 
cari nu sunt buni fără acoperire. Dela Câmpeanu vei 
pretinde acoperire, fiindcă îl consideri că este sărac, pe 
când Domnului Găzdac îi dai tot ce cere fără acoperire, 
pentrucă îl consideri că este bogat. După obiceiurile 
-de azi eşti justificat; dar n'ar fi procedura mult mai 
corectă, dacă ai pretinde, dela fiecare, fără deosebire, 
acoperire? Domnul Câmpianu de sigur că va află, că 
altora le dai împrumut fără acoperire şi se va simţi 
jignit, că el un client atât de vechiu, este eschis dela 
un astfel de favor. 

De altcum vei experiâ, că oamenii bine situaţi 
se vor feri mai puţin a da acoperire, decât cei săraci. 
Mai cu samă aceia se sfătoşesc, că nu dau acoperire, 
cari n'au ce da. Cu obrăznicie liniştită îţi vor reflectă, 
că astfel de oameni ca şi ei sunt din principiu contra 
unui astfel de , lucru, şi că a cere acoperire dela 
persoane cu spirit comercial mai rafinat însemnează 
atâta, cât a le vătăma ambiţia. Vei şti că ocazional, 
cum trebuie să tractezi cu astfel de susceptibilităţi şi 
cum să le preţuieşti după merit. 

Dacă ii vei spune Domnului Găzdacu, că aco
perirea nu este decât o chestie de formă, dar uşu
rează situaţia în cazurile când nu poţi abstâ dela aco
perire, atunci el va apreţiâ greaua ta situaţie şi după 
foată probabilitatea îţi va îndeplini dorinţa. Şi ceeace 
face Domnul Găzdacu ar face-o şi alţii dacă chestia 
Ii s'ar explică simplu şi cu sinceritate. Dacă li se 
spune comercianţilor şi altora, a căror avere se poate 
uşor vedea, că prin aceea, că dau acoperire pentru 
împrumuturile lor. — pe tine te aduc în situaţia favo
rabilă, de a putea forţă acoperire şi dela acele per
soane şi negustori, a căror avere nu se poate vedea, 
— e de tot natural, că ei, în interesul lor propriu vor 
căută să şi corăspundă acestei regule. 

împrumuturile neacoperite fără îndoială s'au dat 
<lela început în convingerea, că împrumutătorii sunt 
persoane, sau firme, cu avere bine cunoscută şi cu 
credit neescepţionabil. Nici nu se poate presupune, 
că a putut acordă vreodată vre-un director sau vreo 
direcţiune un împrumut, cu intenţia şi gândul pre
meditat, că acela va ajunge pretensiune dubioasă. 
Durere însă la institutele de bani, precum am văzut sur
prizele le cauzează totdeauna împrumuturile neacoperite 

Dacă s'ar putea câştigă datele am avea un con
spect foarte interesant şi instructiv al rezultatelor cu
rate, ce arată afacerile de bancă din ţară din creditele 
neacoperite. înregistrează într'o rubrică profitul apro
ximativ şi în cealaltă pierderea aproximativă după un 
astfel de cont, şi cine se îndoieşte, că din acestea 
două în care parte va balansa cumpăna? Pierderile 
îndurate la împrumuturile neacoperite — de cari ne 
aducem aminte — sunt destul de mari, pentru ca să 
poată întipări cu putere în mintea bancherului, pri
mejdia ce o invoalvâ acest lucru şi că condiţiunea 
indispensabilă pentru ori şi ce anticipaţie sau îm
prumut este: acoperirea. 

Fără îndoială, că ar trebui să domnească' între 
bănci o armonie mai mare şi un sentiment mai viu 
al rizicului comun, ce-1 au, pentru de-a putea câştiga 
acest principiu o valoare generală, căci. nici o bancă 
nu poate urma cu severitate acest principiu, fără ri-
zicul de a pierde o anumită parte din afaceri, 
în timp ce concurenţa îşi face mendrele. Persoanele, 
cari s'au obicinuit ca să privească împrumuturile nea
coperite nu ca un favor, ci ca un uz şi ca un drept 
al lor, fără îndoială că vor protesta în contra întro- • 
ducerii unui sistem, care ar restrânge operaţiunile lor, 
şi ei astfel fără şovăială, şi-ar transmite obiceiurile lor 
altundeva, admiţând, că află bănci, cari să-i primească 
ca clienţi pe baza apreţierii lor proprii, şi cari să le 
deschidă conturi sub condiţiunile impuse de ei înşişi. 

Pierderea de venit, ce rezultă de aici, pune-o 
faţă în faţă cu pierderea, care azi-mâne se va putea 
naşte din conturile neacoperite; cel puţin ai posibi
litatea, ca pierderea actuală, pe viitor să o transformi 
în profit. Mai bine pierd acuma folosul după o sin
gură sumă, ce trece preste acoperire şi care a voit 
să o ridice clientul, decât să pierd mai târziu întreagă 
suma. 

Este evident, că banca, care este destul de cu-
ragioasă, că să se opună obiceiului şi după expirarea 
unui fel anumit răstimp refuză categoric ori şi ce de 
împrumut fără acoperire, nu poate să sufere pier
deri. In caz de lipsă va face câtva timp afaceri mai 
puţine, dar cel puţin folosul ce rezultă din aceste 
afaceri reduse, nu va fi periclitat, ci acţionarii după 
toată probabilitatea vor primi aceiaşi dividendă, ca 
şi până acum. Este mai mare probabilitatea că aceasta 
va rămânea şi pe mai departe stabilă, căci nu se vor 
ivî continuu sumedenia de pretensiuni dubii, cari să 
înghită întreg folosul. Oare să fie imposibil, ca băn
cile cutărui oraş să se învoiască între ele, ca după 
expirarea unui anumit timp, fără acoperire să nu mai 
acoarde împrumuturi, în conturi noi ? O astfel de pro
cedură nu ar atinge afacerile curente ale băncilor şi 
ele ar putea lucră şi mai departe sub aceleaşi con
diţii ca acum; dar s'ar crea temelia afacerilor din 
viitor, care ar da acestor afaceri soliditatea şi sigu
ranţa, care în sistemul actual le lipseşte. 

Prin potenţarea concurenţei dintre institutele fi
nanciare, creşte mai departe şi necesitatea, ca toate 
împrumuturile unei bănci să aibă acoperirea recerută. 
Scăderea constantă într'o anumită direcţie a câştigului 
în afacerile de bancă, care este urmarea acestei con
curenţe, pune încetul cu încetul limite pretensiunilor 
dubioase. In proporţia, în care scade profitul tău, tre
buie să scadă şi rizicul tău, mai cu seamă în ceeace 
priveşte pe acela, care derivă din împrumuturi nea
coperite. 

Vei întrebă, că oare caracterul singur nu for
mează garanţie, oare nu există şi indivizi mai puţin 
avuţi, cărora banca le-ar putea acordă împrumuturi 
cu conştiinţa liniştită, persoane, cari odată cu capul 
nu ar luă asupra-şi angajamente, despre cari nu ştiu 
dinainte, că le şi pot îndeplini punctuos? Fără îndo
ială: în intenţia cinstită rezidă oarecare garanţie, dar 
şi cinstea poate fi clătinată prin lovituri de ale sorţii. 
Poate cere cineva bani dela tine, în hotărirea firmă 
ca să-i replătească. Ştie, cum, şi este convins pe de
plin, că la timpul recerut o va putea face. Dar nu ' 
există acel grad de onestitate, care ar putea înzestra 
pe cineva cu o putere mai mare de prevedere ; nici 
el nu va putea vedea mai bine prin zidul de piatră 
decât vecinul său, şi nici de loviturile sorţii nu-şt 
va putea feri întreprinderea. 



Bancherul, care face experimentări de a dâ îm
prumuturi ţinând cont numai de tăria de caracter a 
clienţilor, trebuie să fie un bun cunoscător de oameni, 
o însuşire cu care bancherii nu prea sunt dotaţi din 
belşug. Ba chiar din potrivă: eu am experiat, că 
bancherii au mai mult înclinarea de a fi înşelaţi, 
îndată-ce acoardă împrumuturi neacoperite şi fac ex
perimentări pe terenul nesigur al creditelor personale. 

Dacă un client fie şi modest situat îţi cere vre-un 
împrumut transitoriu, neacoperit, şi te convinge că 
lipsa aceasta n'a putui-o prevedea, că în scurtă vreme 
va ajunge în posesiunea mijloacelor de a putea re-
plăti, şi tu, lucrezi cu el de un şir îndelungat de ani, 
ca să fi convins că procedează corect şi inescep-
ţionabil, atunci cu tot dreptul poţi face excepţie. — 
împrumutul îl dai â conto unor bani, cari cu sigu
ranţă nu peste mult îţi vor ajunge în posesiune, ex-
cepţionând cazul, că respectivul în ultimul moment 
devine un om de nimic şi cu o singură lovitură îşi 
nimiceşte bunul nume câştigat într'o viaţă întreagă. 
— Dar un astfel de ajutor personal şi transitoriu, se 
deosebeşte mult de împrumutul, care-1 dai fără aco
perire unei persoane, care negustoreşte şi cumpără 
marfă cu el. 

Vei întrebă, că oare nu este de lipsă ca venitul 
contului să contrabalanseze în anumite privinţe rizicul 
împreunat cu el, respective, că nu ar fi consult, ca 
la un cont, care — sub aceleaşi condiţii şi împreju
rări — anual produce venite de 5000 de coroane, 
să se acoarde împrumuturi mai mari, decât la acelea, 
cari dau numai un venit anual de 1000 coroane. 

Creditul acordat trebuie să-1 determine excluziv 
siguritatea şi nu folosul ce aduce. Dacă te temi că 
vei pierde un client bun, dacă nu-i încuviinţezi sau 
nu-i urci fără acoperire împrumutul, atunci întrebarea 
se reduce la următoarele: mai bine rischezi capitalul 
însuşi, decât să pierzi folosul ce-ţi poate aduce? — 
Oare teama de a pierde pe cel mai bun client al 
tău, te-ar putea înduplecă, la aceea, ca să continui, 
sau să măreşti rizicul, pe care altcum nu l-ai luă asu
pra ta? La această întrebare: numai unul poate fi 
răspunsul, şi anume: nu, căci o astfel de pretensiune 
rea, poate absorbi câştigul câtorva duzine de alte 
conturi, cari nu-ţi cauztază nelinişte şi nu sunt cu 
rizic. A adună orbeşte câştiguri şi a sparge găuri, 
prin care aceste câştiguri pot dispărea, ar insemnâ 
a procedă neraţional. Bancherul cu greu consideră 
sîta de prototipul rezervoarului în care el îşi adună 
câştigul. Cu toate acestea ispita despre care este 
vorba, este puternică; de aceea trebuie urmărită cu 
atenţiune şi opusă rezistenţă. Va fi una dintre cele 
mai mari ispite, ce vei întimpinâ în daraverile tale. 
Câştigul ce-1 arată astfel d<; conturi este plăcut ochiului, 
dar se dovedeşte foarte adeseori de un fruct amar 
la gust şi veninos pentru bancher. 

Deşi nu este permis să concezi, ca profitul celui 
mai preţios cont al tău se înfluinţeze — fie şi numai 
pe un moment principiul siguritâţii, totuşi poţi să le 
faci un favor însemnat unor astfel de conturi: le dai 
pace, chiar şi în timp de criză, până ce referinţele 
proprietarului contului şi acoperirea nu se schimbă 
spre rău. In forma aceasta proprietarul contului e 
ferit de teama că i se abzice creditul, şi îl poate fo
losi mai stabil şi cu mult mai rentabil. Pe lângă fo
losul mai mare, ce 1 ai dela astfel de conturi, le mai 
dai proprietarilor lor şi posibilitatea, ca să-şi asigure 
avantagii corăspunsătoare. 

A G R I C U L T U R Ă . 

Situafiunea agricolă. 

Raportul oficial ultim al ministrului de agricultura 
ungar zugrăveşte starea sămănăturilor din ţară mai 
favorabil, decât cel de mai înainte. Sâmănăturile de 
toamnă în general s'au îndreptat, iar dintre cele de 
primăvară numai la ovăs se constată stagnare. 0 ade
vărată surprindere prezintă numitul raport, când con
stată, că teritorul rămas din toamnă nesămănat, din 
cauza timpului nefavorabil, nu trece preste 820,000 jug. 
(ll'97°/o scădere faţă de anul trecut) pe când teritorul 
sămănat în primăvară, ca întregire, este cu 1.270,000 jug. 
mai mare ca în anul trecut. Creşterea acear.ta în te
ritorul sămănat în primăvară se arată: cu 22 , 18°/ 0 la 
ovăs, cu 1 5 4 2 % la orz, cu 12-19°/ 0 la porumb, cu 
7-43% la napi de zăhar şi cu o-73°/0 la cartofi. Se'n-
ţelege, aceste cifre nu pot fi de tot exacte încă, dar 
chiar apropiindu-se numai de realitate, prezintă o sur
prindere plăcută. E întrebare acum, dacă mai ales la 
ovăs şi orz nu se va manifesta — la preţ — nefavo
rabil mărirea teritorului ocupat din primăvară cu aceste 
seminţe, ceea ce însă e puţin probabil dat fiind d. e. 
numai faptul, că statele balcanice, cele cu prisos de 
bucate, în acest an nu vor contribui cu mult la apro
vizionarea cu bucate a statelor avizate la import. 

Iată câteva date mai amănunţite din amintitul 
raport ministerial: 

In prima săptămână a lui Iunie am avut zile mai 
mult uscate şi foarte calde. Din 7 Iunie începând timpul 
s'a schimbat şi aproape preste toată ţara au urmat 
ploi, pe alocurea însoţite de furtuni mari şi de ghiaţă. 
Deodată cu aceasta a scăzut şi temperatura,, ajungând 
binişor sub normal. Ghiaţă a căzut între altele şi în 
comitatele: Arad, Caraş-Severin, Timiş, Alba-inf., Bi-
striţa-Năsăud, Braşov, Târnava-mare şi mică e t c , dar 
pagubele cauzate până acum — cu puţine excepţiuni 
— sunt neînsemnate. Ploile urmate din 7 Iunie în
coace, — deşi foarte neegale — au fost foarte bine
venite pentru sămănături. Mai puţine ploi au fost în 
ţinutul de dincolo de Dunăre şi între Dunăre şi Tisa-

In urma ploilor samă naturile cu excepţiunea ovă-
sului s'au îmbunătăţit mult In special se cunoaşte a-
ceasta la nutreţurile artificiale şi la plantele de săpata 

Dintre cele 4 soiuri principale de bucate pros
pectele recoltei la grău şi la secară s'au ridicat în urma 
datelor raportorilor agricoli, dar cu toate acestea re
colta ce se aşteaptă nu se poate numi mai mult decât 
mijlocie. Tot asemenea la orz şi ovăs. însemnând ex
celentă cu 1, bună cu 2, de mijloc cu 3, slăbuţă cu 4 
şi slabă cu 5 vom avea următorul tablou al recoltelor 
după comitate: 

grâu, secară, 
îndoitură 

orz, ovăs, 

excelentă 1 — — (2) (1) 
bună 2 12 (9) 13 (7) 36 (29) 24 (32) 
mijlocie bună 2-3 14 (11) 14 (8) 11 (14) 20 (15) 
mijlocie 3 34 (39) 30 (42) 16 (18) 19 (15) 
slăbuţă de mij. 3-4 1 (2) 3 (3) — — 
slabă 2 (2) 3 (3) - — 

Cifrele din paranteză arată datele cvalificative din? 
raportul oficial trecut. 

Datele din raport referitoare la teritorul sămănat 
în toamna anului trecut şi în primăvara anului acesta, 
date pe cari le arătăm şi noi mai jos, nu sunt a se 
luă ca de tot exacte, fiind adunarea şi prelucrarea lo r 



tocmai acum în curgere. După constatările de până 
acum ale oficiului statistic central s'au sămănat: cu 
grâu de toamnă şi de primăvară 5.415,435 jug.; cu 
secară 1.880,492 jug. ; cu orz 2.112,820 jug.; cu ovăs 
2.124,694 jug.; cu porumb 4.751,607 jug.; cu cartofi 
1.137,918 jug ; cu napi de zâhar 322,569 jug. : cu tutun 
£3,284 jug.; şi în fine cu in 22,800 jug. In comparaţie 
cu ' teritoriile sămănate şi secerate resp. culese de fapt 
în anul premergător, în anul acesta, 1912/3, s'a sămănat: 
grâu mai puţin cu 11.97%, secară cu 4-32%, din contră 
orz mai mult cu 15-42%, ovăs cu 22-18%, porumb cu 
12-19%, cartofi cu 5-73% Şi napi de zăhar cu 7-43%. 

De aici se observă, că redus fiind teritorul buca
telor de toamnă a crescut cu atât mai mult faţă de 
anul anterior teritoriile sămănate în primăvară. 

Qrâul acum înfloreşte şi timpul îi priieşte foarte 
bine. Semnele de rugină în urma căldurilor de pe la în
ceputul lui Iunie au dispărut aproape total. • Ici-colea 
stricăciuni de insecte. Grânele din toamnă sămănate 
mai târziu sunt cam rari. 

Secara a înflorit preste tot. Spicele sunt de re
gulă mari şi destul de pline. Pe alocurea se aud plângeri 
că în urma ploilor de pe timpul înflorirei spicele ar fi 
rămas, multe, goale. Orzul de toamnă a înfiorit, cel de 
primăvară acum înfloreşte. Timpul cald, mai în urmă 
umed îi prieşte şi starea sămănăturilor de orz s'a în-
bunătătit delà ultimul raport oficial încoace. 

Ovăsului nu i-a cam priit nici timpul cald şi uscat, 
nici ploile de mai târziu, ne fiindu-i potrivite. Paiele 
sunt mai adesea mici şi împresurate de buruieni. Stri
căciuni de insecte încă se anunţă. Porumbul şi cartofii 
se desvoaltă foarte mulţămitor. S'au săpat deja pentru 
întâia-oară şi progresează repede. Napii de zăhar şi 
de nutreţ deasemenea se desvoaltă frumos. Săpatul 
•de-a douoară e terminat. Ici-colea mici stricăciuni de 
insecte la napii "de nutreţ. Rapiţa acum a început a 
se aduna de pe câmp şi anume cu rezultate numai 
mijlocii, fiind cam rară. Legumăriile sunt frumoase dar 
încep să simtă lipsă de umezeală. Cănepa şi inul sunt 
în general frumoase. Mai ales cânepa este mai preste 
tot locul deasă şi mare. Dintre nutreţurile măiestrite 
trifoiul şi lucerna la prima cosire au dat rezultate mul-
ţămitoare în toate privinţele. Cosirea făneţllor acum 
« în curgere. In ce priveşte cantitatea, rezultatele sunt 
•diferite, dar calitatea nutreţurilor este în general bună. 

Păşunile sunt încă în stare bună cu excepţiunea 
ţinuturilor lipsite de ploaie. Dintre pomi, caişii. cu mici 
excepţii, au fost nimiciţi de îngheţul din primăvară deci 
recolta e slabă. Ceraşele şl vişinele pe Şesul cel mare, 
între Murăş şi Tisa şi in Ardeal vor da recolte mijlocii 
-sau chiar bune, dar în celelalte părţi ale ţării sunt pu
ţine. Prune vor fi mai multe, dar adesea nesănătoase. 
Recolta de nuci promite a fi parte slabă. Mere şi pere 
vor fi mai multe. 

Direcţiunea şcoalei comerciale supe
rioare gr.-or. române din Braşou. 

O r < l i n « : t e x a m e n e l o r 
publice de maturitate şi de clasă de încheiere, cari se vor 
^ineâ cu elevii şcoalei comerciale superioare gr.-or. române 

la finea anului şcolar 1912/1913. 

E x a m e n u l de ma tu r i t a t e se va ţinea în zilele 
de Joi în 13, Vineri în 14 şi Sâmbătă în 15 iunie v. 
a. c. în localul şcoalei. La acest examen, deschis pentru 
publicul mare, nu pot luâ parte şcolarii. 

E x a m e n e l e de e l a s â se vor ţinea în sala clasei 
a doua în zilele următoare dela 7—12 ore a. m. 

Mercuri, în 19 Iunie v. CI. I. comercială. 
1. Religiunea, Prof. Dr. St. Stinghe. 
2. Româna, Prof. I. Pricu. 
3. Principii comerciale, Prof. I. Socaciu. 
4. Maghiara, Prof. Dr. I. Baciu. 
5. Matematica, Prof. V. Micula. 
6. Germana, Prof. Dr. I. Baciu. 

Joi, în 20 Iunie v. CI. II. comercială. 
1. Religiunea, Prof. Dr. St. Stinghe. 
2. Româna, Prof. A. Bârseanu. 
3. Cunoştinţe de drept, Prof. I. Socaciu. 
4. Aritmetica comercială, Prof. I. C. Panţu. 
5. Franceza, Prof. I. Pricu. 
6. Chemia şi Merceologia, Prof. A. Vlaicu. 
7. Istoria, Prof. A. Bârseanu. 

Vineri, în 21 Iunie v. CI. I. comercială. 
1. Fizica, Prof. V. Micula. 
2. Franceza, Prof. I. Pricu. 
3. Geografia, Prof. A. Bârseanu. 
4. Istoria, Prof. A. Bârseanu. 
5. Aritmetica comercială, Prof. I. C. Panţu. 

Sâmbătă, în 22 Iunie v. CI. II. comercială. 
1. Maghiara, Prof. Dr. I. Baciu. 
2 Matematica, Prof. I. Micula. 
3. Geografia, Prof. A. Bârseanu. 
4. Contabilitatea, Prof. I. Pricu. 
5. Economia naţională, Prof. I. Socaciu. 
6. Germana, Prof. Dr. I. Baciu. 

Luni în 17 Iunie v. a. c. la 7 ore dimineaţa - va fi 
examenul verbal cu privatiştii clasei I. şi II. comerciale. 

Sâmbătă, în 29 Iunie v., după serviciul divinj la 
care vor participa toţi elevii şi profesorii, se va în
cheia în mod solemn anul şcolar 1912/1913 în edificiul 
şcoalei. 

La încheierea anului şcolar în 29 Iunie v. fiecare 
elev va primi certificat şcolar, şi un exemplar din 
anuarul şcoalei. Elevii absenţi, precum şi restanţierîi 
de didactru e t c , nu vor primi nici certificatul, nici 
anuarul şcoalei. 

La examenele acestea, precum şi la festivitatea 
de încheiere a anului şcolar, sunt invitaţi cu toată 
stima părinţii, amicii şi binevoitorii acestei scoale. 

B r a ş o v (Brasso), la 31 Maiu 1913. 

Direcţiunea. 

C R O N I C Ă . 

Adunarea generală a „Solidarităţii". Du
minecă la 22 crt. reprezentanţii băncilor noa
stre asociate sub steagul «Solidarităţii» se în
trunesc în a V-a adunare generală ordinară a în
soţirii noastre la Sebeşul-săsesc. Iar în ziua pre
mergătoare adunării generale se va întruni, tot 
acolo, corpul revizorilor-experţi ai «Solidarităţii» 
la a III*a conferenţă ordinară a sa. 



Sunt ambele, întruniri de bărbaţi serioşi, 
la discuţii şi muncă serioasă, precum deamnă 
şi serioasă a fost şi în trecut activitatea des-
voltată de «Solidaritatea» şi organele ei, întru 
promovarea intereselor adevărate şi bineprice-
pute ale organizaţiei noastre financiare-eco-
nomice. 

înalta pricepere a conducătorilor însoţirii 
noastre pentru trebuinţele reale şi practice ale 
băncilor noastre şi a poporului nostru şi de
votamentul, ce i-a caracterizat şi în trecut în 
lucrările lor, sunt o chezăşie sigură, că hotărîrile, 
ce se vor luă în adunarea generală, în preajma 
căreia ne aflăm, vor însemnă un nou pas îna
inte pe calea progresului şi consolidării noastre 
pe teren economic. 

Pătrunşi de aceasta convingere salutăm 
adunarea generală dela Sebeşul-săsesc, dorind 
lucrărilor sale cel mai desăvârşit succes! 

Necrolog. loan Oncescu, prezidentul Direcţiunii 
institutului «Sebeşana» din Sebeşul săsesc a răposat 
la 14 crt. în etate de 73 de ani. 

„Peatra", banca economică-comercială şi de credit, 
societate pe acţii, pe care o întemeiază în Sibiiu dl 
Iuliu de Bârdossy şi soţii, — după-ce în anul trecut 
a ţinut deja o adunare generală de constituire — a 
convocat -pe 29 crt. pe subscriitorii acţiilor la o nouă 
— şi probabil ultima — adunare generală de con
stituire. 

Aceasta cea mai nouă fondare de bancă roma
nească, de a căreia necesitate urgentă fundatorii, cum 
se vede, sunt adânc convinşi — a atras până şi aten
ţiunea ziarelor maghiare din capitală, căci iată ce scrie 
despre ea un ziar fruntaş: 

„Naţionaliştii (?) cum se vede nu prea simt în
cordarea pieţei de bani; în butul situaţiei precare fi
nanciare Românii sibiieni (?) au hotărît înfiinţarea unei 
noue bănci, care deja curând îşi va începe activitatea". 

Să o vedem! 

Un proces monstru pentru uzură. Procesul pentru 
uzură al băncii „Tartolczi Nepbank" din comitatul Săt-
marului şi al directorului ei Israel Hersch şi soţii, despre 
care am amintit şi noi la timpul său în aceasta revistă 
s'a început în zilele trecute la tribunalul din Sătmar. 
Banca şi faimosul ei director sunt acuzaţi pentru 1158 
cazuri de uzură de cea mai neomenească, comisă — du
rere — în maioritatea lor în paguba ţăranilor Români 
din acel ţinut Pertractarea va ţinea 3—4 săptămâni. 

Un congres al absolvenţilor şcoalelor superioare 
de comerciu. Comitetul „Corpului absolvenţilor şcoa
lelor superioare de comerciu" din România, cu sediul 
în Bucureşti, a decis să convoace pe zilele de 13, 14 
şi 15 Septemvrie a. c. un congres al absolvenţilor şcoa
lelor superioare de comerciu din ţară şi străinătate, 
spre a discută chestiuni de interes profesional. 

S U M A R . 
Situaţia financiară. — Chestiunea izlazurilor comune. 

— Băncile săseşti din Ardeal. — Bancherul din provincie. 
— Direcţiunea şcoalei comerciale superioare gr.-or. române 
din Braşov. — Agricultură: Situaţiunea agricolă. — Cronică; 
Adunarea generala a «Solidarităţii»'. Necrolog, «Peatra« banca 
economică-comercială şi de credit societate pe acţii, Un 
proces monstru pentru uzură, Un congres al absolvenţilor şcoa
lelor superioare de comerciu. 

„ I Ü L I A " 
institut de credit şi economii soc. pe acţii în Alba-lulia. 

C O N C U R S . 
Pentru ©cuparea postului de pract icant la in

stitutul de credit şi economii «IULIA» in Alba-lulia 
se publică concurs cu terminul până la 6 Uilie 1913 
st. n. 

Salariul anual e 1080 coroane. 
Deia reflectanţi se recere absolvarea şcoalei co 

merciale, cu maturitate şi a posede în vorbire şi 
scriere limba română, maghiară şi germană. 

După un an, dacă va corespunde, se va avansa 
şi îmbunătăţi salariul. 

A l b a - l u l i a , în 13 Iunie 1913. 

DIRECŢIUNEA. 

Se ca-a.tă 
pentru 

Banca generala de asigurare din Sibiiu 
în scopul lucrărilor sale de organizaţie şi acvi-
ziţie de afaceri bărbaţi harnici, diligenţi şi 
pricepuţi, cari se angajează imediat în corl-
diţiuni favorabile. Preferinţă au cei cu praxa de 
afaceri şi cu cauţiune. Persoane începătoare cu 
cultura potrivită şi cu intenţiuni serioase de a 
se dedica carierii de asigurători, deasemenea 
sunt preferite. Ceice reflectează la asemenea 
funcţiuni, sunt rugaţi a se adresă cu încredere 
la centrala băncii în Sibiiu (edificiul «Albina») 
sau la agentura principală din Arad (Jozseffo-
herczeg ut l /a) ori la cea din Braşov (filiala 

«Albina»). 

Depozit românesc 
de piane şi armoniuri în Sibiiu. 

Plane, şi pianine, din c e l e ma i b u n e f a b r i c i 
se p o t p r o c u r ă cu p re ţu r i foar to m o d e r a t e la 

Timotei Popovici, 
profexor de muzică. 

Sibiiu, Strada Cisnădiei Sr. 7 etajul I. 




